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Lesweek 17 
 

 Je leert: een oneven magisch vierkant ontwerpen 

 Je herhaalt: zeeslagpuzzel – de grootste gemeenschappelijke deler (GGD) – wortels en 

machten

 
 
Kijk de video 
 

 
 
Meerdere antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld: 
 

8 1 6  4 3 8 
 

6 7 2 

3 5 7  9 5 1 
 

1 5 9 

4 9 2  2 7 6 
 

8 3 4 

 
 
Wat zijn overeenkomsten tussen de drie verschillende manieren die je hebt gemaakt? 
Dezelfde getallen staan altijd in een rij, zoals: 1-5-9; 2-7-6; 4-3-8   
 

 
 
Meerdere antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld: 
 

9 2 7  6 5 10 
 

9 10 5 

4 6 8  11 7 3 
 

4 8 12 

5 10 3  4 9 8 
 

11 6 7 

 
Magische getal: 18   Magische getal: 21    Magische getal: 24 
  

 1  Oneven magisch vierkant ontwerpen 

1A. Maak op drie verschillende manieren een magisch vierkant met het magische getal 15. 

 

1B. Maak  magische vierkanten met het magische getal 18, 21 en 24. 
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17 24 1 8 15 

23 5 7 14 16 

4 6 13 20 22 

10 12 19 21 3 

11 18 25 2 9 

 
Wat is het magische getal? 65 
 
Kijk eerst naar het getal in het midden en dan naar de getallen die schuin tegenover elkaar staan in 
de hoeken. Wat is daar bijzonder aan?  
 
Ze zijn samen het dubbele van het middelste getal. Bijvoorbeeld 17 + 9 = 26. 
 
En wat is er bijzonder aan de getallen in de randen die tegenover elkaar staan? 
Ook die zijn samen het dubbele van het middelste getal. Bijvoorbeeld 4 + 22 = 26. 
 

 
 

  

     

 

5 
  

     

 

1 

  

     

 

2 
  

     

 

4 

        1 

        3 

        1 

        3 

4 0 3 3 2 2 3 3  

  

1C. Maak een magisch vierkant zoals in de video: 1 omhoog - 1 naar rechts. En als daar al een 
getal staat,  ga je terug naar het laatst ingevulde hokje en plaatst het nieuwe getal daaronder.  

 

 2 Zeeslagpuzzel 

2. Maak de zeeslagpuzzel. 

 

  

    

    

  

  

    

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

~ ~ 

~ ~ 

~ ~ 
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42 gele, 70 groene en 98 paarse snoepjes moeten in zakjes worden gedaan. 
In elk zakje moeten evenveel snoepjes. De zakken moeten zo vol mogelijk. 

De verschillende kleuren mogen niet bij elkaar in één zak.  
 
Hoeveel kun je er op z’n meest in een zakje doen?  14 

Hoeveel zakjes vul je met gele snoepjes?   3 (42 : 14 = 3) 

Hoeveel zakjes vul je met groene snoepjes?   5 (70 : 14 = 5)  

Hoeveel zakjes voor de paarse snoepjes?   7 (98 : 14 = 7)  

Hoeveel zakjes zijn er in totaal?   15 (3 + 5 + 7 = 15) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
GGD(42, 70, 98) = 2 x 7 = 14  
 

 
Priemgetallen tot 200: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101, 
103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139, 149, 151, 157, 163, 167, 173, 179, 181, 191, 193, 197, 199  

 
…  =  ………………………………      …  =  ………………………………      …  =  ……………………………… 
Meer antwoorden mogelijk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
GGD(  …  ,  …  ) =  …  x  …  x  …  x  …  
…  :  ...  =  … 
…  :  …  =  … 
…  :  …  =  …  

 3 Grootste gemeenschappelijke deler (GGD) 

3A. Los het raadsel op. Verdeel de gele, groene en paarse snoepjes eerlijk. 

3B. Vind de GGD van drie verschillende getallen. Kies drie getallen boven de 100. Maak drie 
priemontbindingen en vermenigvuldig de factoren die in alle drie de ontbindingen staan. 
 

70 = 2 x  5  x  7  

2 x 35 
 

5 x 7 

98 =  2 x 7 x 7 

2 x 49 

7 x 7 

42 = 2 x  3  x 7 

2 x 21 

3 x 7 
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zijde = 169 = 13 cm 
 

De oppervlakte van het kleine gele vierkant is 98 cm². 
 
Wat is de oppervlakte van het grote groene vierkant? 196 cm². 
 

Wat is de lengte van het grote groene vierkant? 14 cm 
 

De lengte van het grote blauwe vierkant is 12 cm. 
 
Wat is de oppervlakte van grote blauwe vierkant? 144 cm². 
 
Wat is de oppervlakte van het kleine roze vierkant? 72 cm². 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Bedenk zelf de maten bij deze vierkanten. Schrijf de cm en cm² erbij. Het moet kloppen! 
        

 
   
 
 
 
 
 

  

                 
                 
                 
                 

                     
                     

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

 4 Wortels en machten 

4. Bereken de zijde van de vierkanten 

 

zijde = 81 = 9 cm 81 cm² 

 

169 cm² 

 

196 cm² 

 

98 cm² 

 

14 cm 

 144 cm² 

 

72 cm² 

 

12 cm 

 

.. cm² 

 

.. cm² 

 

.. cm² 

 

.. cm² 
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Lesweek 18 
 

 Je leert: werken met hexomino’s 

 Je herhaalt: Minkowski-eiland – spiegelen in een assenstelsel – kansrekenen met 

breuken

 
 
Kijk de video 
 

 
 
Teken alle 35 hexomino’s op de juiste plek in de tabel. Er zijn er al vier voorgedaan.   

 

 
  

 1  Hexomino 

1A. Sorteer de hexomino’s op grootte. 
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16 x 16 = 256 cm2  
  

1B. Welke tien hexomino’s zijn lijnsymmetrisch? Omcirkel deze met rood kleurpotlood. En welke 
van de overgebleven hexomino’s zijn draaisymmetrisch (dit zijn er vijf)? Omcirkel ze met blauw. 

 

 2 Minkowski-eiland 

2A. Teken op een vel A3 papier een Minkowski-eiland. Begin met een vierkant van 16 bij 16 cm.  
 

2B. Wat is de oppervlakte van het Minkowski-eiland dat je hebt getekend? 
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Buitenrand:  

A(-7, 0) B(-7, 6)    C(-8, 6)       D(-5,5, 8) E(-3, 6)      F(-4, 6)      G(-4, 4)      H(-2, 4) I(-2, 8)      J(-3, 8)   

K(0, 10)      L(3, 8)     M(2, 8)     N(2, 4)      O(4, 4) P(4, 6)       Q(3, 6)   R(5,5, 8)     S(8, 6) T(7, 6)    

U(7, 0)            

 
Raam 1:           Raam 2: 

V(-6, 4) W(-6, 5)    X(-5, 5)       Y(-5, 4)   Z(5, 4)      AA(5, 5)      AB(6, 5) AC(6, 4)         

 
Extra lijnen tussen: C en E, G en O, J en L, Q en S, F en G, O en P.   

 

  

 3 Spiegelen in een assenstelsel 

3A. Teken in het assenstelsel een kasteel met behulp van de coördinaten en spiegel het 
vervolgens horizontaal.  
Kleur het kasteel donker en de spiegeling licht. Kleur het water om de spiegeling blauw.  
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Verschillende antwoorden mogelijk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Coördinaten:  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

3B. Ontwerp nu zelf een waterspiegeling, zoals bij opdracht 3A. Schrijf de coördinaten die bij de 
tekening horen op onderstaande lijntjes. Kan iemand anders op basis van deze coördinaten op 
een nieuw vel ruitjespapier jouw waterspiegeling maken? 

A(8, 7) 

O 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

-1 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 
-1 

-2 

-3 

-4 

-5 

-6 

-7 

-8 

-9 

-10 

y-as 

x-as 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Je draait drie keer aan het rad. 
Hoe groot is de kans dat je géén groen draait? 
3   3  3  9     
– x – x –   =  –    
4  4  4  64  
Hoe groot is dan de kans dat je wel minstens één keer groen draait?  
(Samen moet het 1 zijn!) 
55   9  55   
– (Want   – +  – = 1)   
64  64  64 
 
 
 
 
Je gooit drie keer met een dobbelsteen. Hoe groot is de kans dat je geen zes gooit? 
 
5   5  5  15    5 
– x – x – =  – Vereenvoudigd:  –  
6  6  6  216    72 
Hoe groot is dan de kans dat je wel minstens één zes gooit? 
 
67   5  67   
– (Want   – +  – = 1)   
72  72  72 
 
 
 
In een pot zitten kaartjes met alle getallen van 4 cijfers die je kunt maken met de cijfers 1, 2 en 3 en 
4. 
 
Hoeveel kaartjes zijn er in totaal?  4 x 4 x 4 x 4 = 256 
 
Hoe groot is de kans dat er géén drie op een kaartje staat?  
3   3  3  3  81   
– x – x – x   – =  –    
4  4  4  4  337   
Hoe groot is dan de kans dat er wel tenminste één drie op een kaartje staat?  
256   81  256   
– (Want   – +  – = 1)   
337  337  337 
  

 4 Kansrekenen met breuken 

4A. Alle kansen van een gebeurtenis zijn samen altijd 1. Een voorbeeld: 
De kans dat je met een dobbelsteen géén zes gooit is     . De kans dat je wel zes gooit is     . 
    +         = 1. Denk daaraan als je de volgende sommen oplost! 
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Lesweek 19 
 

 Je leert: rekenen met het getal pi 

 Je herhaalt: veelvlakken, ribben en hoekpunten – Egyptische, Romeinse, Babylonische en 

Maya cijfers – vlakvulling met vierhoeken

 
 
Kijk de video 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Omtrek (touwtje)       = ongeveer 19 cm 
 
 
Diameter (lijn door het midden)    = 6 cm 
 
 
Omtrek = diameter x 3,14      = 6 x 3,14 = 18,84 cm 
 
 
Klopt dit met de omtrek die je hebt opgemeten?   Ja/nee/ongeveer 
 
 
De oppervlakte = straal x straal x 3,14    =  3 x 3 x 3,14 = 28,26 cm² 
 

  

 1  Rekenen met het getal pi ( 𝜋 ) 

 

1A. Teken met een passer een cirkel met een straal (midden tot de rand) van 3 centimeter.  
Leg een touwtje om de omtrek en meet op (met een liniaal). Vul de tabel in.  
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  straal     =  6  cm 
  diameter  =     12 cm 
  omtrek  =     12 x 3,14 = 37,68 cm 

   oppervlakte =     6 x 6 x 3,14 = 113,04 cm2 
 
 
 

straal     =     18 : 2 = 9 cm 

diameter  =     56,52: 3,14= 18 cm 
  omtrek  =      56,52  cm  

   oppervlakte =     9 x 9 x 3,14 = 254,34 cm2 
 
 
 

straal     =     379,94: 3,14 = 121.  121 = 11 cm 

diameter  =     11 x 2 = 22 cm 
  omtrek  =     22 x 3,14 = 69,08 cm 

   oppervlakte =     379,94 cm2   
 
 
 

 
 

 
 
 
Een afgeknotte kubus heeft  …  vlakken,  …  hoeken en  …  ribben. 
 

  

1B. Gebruik pi bij het berekenen van de sommen. Je mag een rekenmachine gebruiken.  

 2 Veelvlakken, ribben en hoekpunten 

2A. Je kent verschillende uitslagen van een kubus. Hieronder zie je een uitslag van een 
afgeknotte kubus. Afgeknot betekent dat de hoeken zijn afgeplat. Hierdoor krijgt de kubus meer 
vlakken, hoeken en ribben. Hoeveel? 

2B. Op het werkblad staat een grotere uitslag van een afgeknotte kubus. 
Teken plakranden, knip uit en zet de uitslag in elkaar.  
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                                      505 
 

  203  155 

     
203  155  505 

     
505  155  203 

     
155 

          C L V 
       

 203 

            C C lll 
 505 

            DV 

 
Gevonden getallen:   505  203  155 
 
Hulp: 

Babylonisch  Egyptisch 

 = 78 
 
    

60 10 1 

 

 

   
Maya  Romeins 

 = 827 

 

 

1 5 10 50 100 500 600 700 800 900 
I V X L C D DC DCC DCCC CM 

 
 
  

 3 Egyptische, Romeinse, Babylonische en Maya cijfers 

3. Welke drie getallen vind je? Kleur de hokjes met dezelfde hoeveelheid met dezelfde kleur. 
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 4 Vlakvulling met vierhoeken 

4. Maak een vlakvulling. Je kunt het voorbeeldstukje van het werkblad uitknippen en als 
hulpmiddel gebruiken. Maar probeer het eerst zonder! Zorg ervoor dat het hele vlak wordt 
gevuld, dus ook als er aan de rand maar een deel van de vierhoek te zien is. Kleur tot slot in. 
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Lesweek 20 
 

 Je leert: een huis tekenen met twee verdwijnpunten – een lelie vouwen 

 Je herhaalt: plaatjessommen (verschil tussen drie plaatjes vergelijken) – sudoku

 
Kijk de video 
 

 
antwoordvoorbeeld (de nok van het dak kan hoger of lager zijn, lijnen moeten kloppen) 

 
 

 
antwoordvoorbeeld (de nok van het dak kan hoger of lager zijn, lijnen moeten kloppen) 

 
  

 1 Huis tekenen met twee verdwijnpunten 

1A. Teken een dak op het huis. 

 

1B. Maak het huis af. Gum de lijnen die je niet kunt zien uit. Teken ook een deur en ramen. 
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Antwoordvoorbeelden: 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kijk de video 
 

 
 
 

 
 

   

Samen € 102,- Samen € 106 ,- Samen € 74,- 

 

 
 

= € 67 
 

= € 35 
 

= € 39  

  

1C. Teken zelf een huis met twee verdwijnpunten. Het huis mag voor of onder de horizon staan. 
 

 

 2 Lelie vouwen 

2. Vouw een lelie zoals in de video. 

 

 3 Plaatjessommen (verschil tussen drie plaatjes vergelijken) 

3A. Los de plaatjessommen op.  
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Samen € 77,- 
 

Samen € 30,- 
2 brillen + 2 petten = € 60 

Samen € 235,-  
 

 

  = € 17  = € 13 
 

= € 67  

 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 + 
 

+ 
 

= 306     

 
 

 
        

 
- 

 
= 69  

 
    

 
 

 
         

+  
+  + 

 
+  = 600 

 
 
 
 
 
  

 
+  +  + 

 
= 307   

 
 

 
         

+ 
 +  = 226     

 
 

 
        

 +  + 
 

+ 
 

= 210   

3B. Los de plaatjessommen op.  

 

=   43 

= 102 

=   81 

Tip bij 3A: Maak als dat nodig is een tussenstap: zorg eerst dat je van één voorwerp in twee vakken evenveel hebt. 
Tip bij 3B: Vergelijk twee sommen die op elkaar lijken en kijk wat erbij is gekomen. 

=  147 

=  81 

=  78 
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3 6 8 4 7 9 2 5 1 

4 5 9 3 2 1 7 8 6 

1 7 2 5 6 8 9 4 3 

5 9 7 2 3 4 6 1 8 

8 4 1 6 9 7 3 2 5 

2 3 6 8 1 5 4 9 7 

9 1 3 7 5 2 8 6 4 

6 2 4 1 8 3 5 7 9 

7 8 5 9 4 6 1 3 2 

 

 
 

2 6 4 7 5 9 1 8 3  

9 3 1 6 8 4 5 2 7  

5 7 8 2 1 3 6 4 9  

3 9 5 1 4 8 7 6 2  

1 2 6 3 9 7 4 5 8  

8 4 7 5 6 2 3 9 1  

6 5 9 8 7 1 2 3 4  

7 8 3 4 2 6 9 1 5  

4 1 2 9 3 5 8 7 6  

  
 

  

 4 Sudoku 

4. Los de sudoku’s op. 
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Lesweek 21 
 

 Je leert: vergelijkingen met haakjes oplossen 

 Je herhaalt: hoeken berekenen – randversiering met schuif-, lijn- of draaisymmetrie – 

hex

 
 
Kijk de video 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 1  Vergelijkingen met haakjes 

1A. Los de vergelijkingen op. Werk eerst de haakjes weg. Net als in het voorbeeld. 

11 x (a + 3) = 7a + 57 

11a + 11 x 3 = 7a + 57 

11a + 33 = 7a + 57 

11a = 7a + 24 

4a = 24 

a = 6 

 

13a + 3.080 = 16 x (a + 7) + 2.923  

13a + 3.080 = 16a + 16 x 7 + 2.923 

13a + 3.080 = 16a + 112 + 2.923 

13a + 3.080 = 16a + 3.035 

13a + 45= 16a 

3a = 45 

a = 15 

 

9a + 2.586 = 21x (a + 118)  

9a + 2.586 = 21a + 21 x 118 

9a + 2.586 = 21a + 2.478 

9a + 108 = 21a  

108= 12a 

a = 9  

 

64a + 1.613 = 88 x (a + 4) + 781 

64a + 1.613 = 88a + 88 x 4 + 781 

64a + 1.613 = 88a + 352 + 781 

64a + 1.613 = 88a + 1.133 

64a + 480 = 88a  

480 = 24a  

a = 20 
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1B. Los de vergelijkingen op. Let op de minsommen in de vergelijkingen! 

27a - 6= 15 x (a + 5) + 15 

27a - 6 = 15a + 15 x 5 + 15 

27a - 6 = 15a + 75 + 15  

27a - 6 = 15a + 90 

27a = 15a + 96  

12a = 96  

a = 8 

 

13 (a + 6) = 42a - 9 

13a + 13 x 6 = 42a - 9 

13a + 78 = 42a - 9  

13a + 87= 42a  

87 = 29a 

a = 3 

 

 

8a + 48 = 20 x (a - 3)  

8a + 48 = 20a - 20 x 3  

8a + 48 = 20a - 60  

8a + 108 = 20a 

108= 12a 

a = 9  

 

116 x (a - 2)= 82a + 244  

116a - 116 x2 = 82a + 244 

116a - 232 = 82a + 244 

116a = 82a + 476 

34a = 476 

a = 14 
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verschillende mogelijkheden 
…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………   ………………………………………………………………………… 

 

 
 

 
De hoeken bij het middelpunt zijn: 60 graden. (360: 6 = 60) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wanneer een figuur acht gelijke hoeken bij het middelpunt heeft, zijn alle hoeken 45 graden.  
(360: 8 = 45)  

1C. Ontwerp zelf vergelijkingen met haakjes. Bedenk eerst wat a is (a moet een heel getal zijn). 
Laat iemand anders jouw vergelijkingen oplossen. 
  

 2 Hoeken berekenen 

2A. Reken uit hoeveel graden de hoeken bij het middelpunt zijn. Je mag geen geodriehoek 
gebruiken. 

2B. Teken hieronder een vorm die uit acht vliegers bestaat en beantwoord de vraag. 
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Voorbeelden:  
 

                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                
                

 
 

 
 

 
 

  

 3 Randversiering met schuif-, lijn- of draaisymmetrie 

3. Ontwerp een mooie randversiering voor het schrift. Gebruik schuif-, lijn- en/of draaisymmetrie. 

 

 4 Hex 

4. Speel met zijn tweeën het spel hex.  
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Lesweek 22 
 

 Je leert: reeksen met raadselachtige patronen afmaken 

 Je herhaalt: kaleidocycle – hexadecimaal talstelsel – de gulden driehoek

 
 
Kijk de video 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

? 
 
 

 
 
 
 

   

 
 A B C D 

 
 ? 

 
 

 
 
 

   

 
 A B C D 

 
? 

 
 

 
   

 
 A B C D 

 

? 
 
 

 
   

 
 A B C D 

 

 
 

 
  

 
 
 

 
 
 ? 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
  

 
 
 

 
 
 ? 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

  

 1  Reeksen met raadselachtige patronen 

1A. Ontdek het patroon. En maak de reeks af.  

1B. Bedenk een reeks met een raadselachtig patroon. Kan een ander het juiste antwoord vinden? 
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Op de 121e plaats staat:    (Want op de plaatsen die een veelvoud van 4 zijn, staat een hart, dus 
op 120 staat een hart en 121 is de plaats daarná.) 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

     
 

 

Op de 99e plaats staat:    (Want op de plaatsen die een veelvoud van 4 zijn, staat de tweede ruit 
uit de serie van 4, dus op 100 staat die ruit ook en 99 is de plaats daarvóór.) 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

     
 

 
Op de 987e plaats staat:       (Want op de plaatsen die een veelvoud van 5 zijn, staat een pijl 
omlaag, dus op 985 staat een pijl omlaag en 987 is twee plaatsen daarná.) 
 
Bedenk zelf zo’n som. Kan een ander hem oplossen? 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

     
 

 
Op de ... e plaats staat:  … 

 
 

38 54 43 59 48 64 53 69 58 74 

steeds +16, -11  

2 5 10 13 26 29 58 61 122 125 

steeds +3, x2  
 

 
Meerdere antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld: 

1 9 17 25 33 41 49 57 65 

steeds +8 
1 18 17 34 33 50 49 66 65 

steeds +17, -1 

  

1C. Reken slim uit. Welke vorm komt op de gevraagde plaats te staan?  

1D. Getallenreeksen: ontdek het patroon en maak de reeks af. 

1E. Bedenk twee verschillende reeksen die hier precies tussen passen.  
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Hulp: 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 
          10 11 12 13 14 15 

  

decimale getal  
(gewoon tientallig) hexadecimale getal 256-tal 16-tal eenheid 

298 

(256 + 32 + 10) 
12A 1 (1 x 256) 2 (2 x 16 = 32) A (10 x 1 = 10) 

 2 Kaleidocycle 

2. Knip het werkblad uit en maak de kaleidocycle zoals in de video. 

 3 Hexadecimaal talstelsel 

3. Hoeveel zijn de hexadecimale getallen waard? Zoek de juiste route. 
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Maak met de letters een woord: goud 
 

 
 

 
  

 4 De gulden driehoek 

4A. Zoek de gulden driehoeken. Kijk goed naar de vorm! 

4B. Maak een tekening waarin de gulden driehoek zit. Gebruik een geodriehoek. 

De tekening is goed als er een gulden driehoek in zit. 
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Lesweek 23 
 

 Je leert: negatieve en positieve getallen vermenigvuldigen 

 Je herhaalt: doolhof met opdrachten – cirkeldiagram met percentages – deelbaar door 

2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 en 10

 
 
Kijk de video 
 

 
 
 

 
 
 
 
 2  x   -3  = -6      4  x -12  =  -48  
 
11  x -2 = -22      3  x -9 = -27 
 
 9  x -8 = -72    12 x -6 = -72 
 
   
 

 
 
 

 
 
 
-4  x   8  = -32      -9  x -12  =  108  
 
-13  x -2 = 26      -5  x  14 = -70 
 
 -7  x 13 = -91    15 x -6 = -90  

                      
                      

                      
                      

 1  Negatieve en positieve getallen vermenigvuldigen 

1A. Maak de keersommen met positieve en negatieve getallen. Je mag de getallenlijn 
gebruiken. Of denk aan de denkbeeldige vloeistof waar je meerdere keren een aantal koude 
blokjes bij doet.  
 

1B. Maak de keersommen met positieve en negatieve getallen. Je mag de getallenlijn 
gebruiken. Of denk aan de denkbeeldige vloeistof waar je meerdere keren een aantal warme of 
koude blokjes uithaalt.  
 

0 

0 
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-21  x  4 =  -84   3 x  -23 = 69 
 
-15  x -6 = 105   -7 x -12 = 84 
  
… x  … = -90   … x … = -65 
(bedenk zelf)      (bedenk zelf) 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
       Kies zelf twee getallen boven de 10. 

       En maak drie verschillende sommen.  
 

-13 x  11 =  -143    …  x … =  … 
 
-13  x -11 = -143    …  x … =  … 
  
13 x -11 = -143    …  x … =  … 
  
  

                      
                      

                      
                      

1C. Maak de keersommen. Je mag de getallenlijn gebruiken. Of denk aan de denkbeeldige 
vloeistof waar je warme of koude blokjes bij doet of uithaalt.  

1D. Maak met dezelfde twee getallen verschillende sommen door ze positief of negatief te 
maken. 
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Oplossing: - 4 x 2 
 

 
 

  

12 8 16 12 24 20 44 16 110 

14 18 20 22 26 40 42 216 50 

48 78 62 102 42 36 38 208 134 

180 360 262 130 66 72 74 244 26 

296 260 264 132 136 68 76 86 1.038 

512 520 580 266 1.036 1.026 34 2.100 4.200 

514 516 1.032 1.028 2.056 2.052 4.104 4.100 8.200 

          

          

          

          

          

          

          

 2 Doolhof met opdrachten 

2A.  Kun jij de reeks in dit doolhof ontcijferen? Een reeks is een rij getallen met een vast patroon. 
Bijvoorbeeld: 2 - 4 - 6 - 8 - 10 (steeds +2) of 5 - 2 - 8 - 5 - 11 (steeds -3, + 6).  
Je mag steeds één hokje horizontaal of verticaal (niet diagonaal). 

2B.  Ontwerp nu zelf een doolhof met een reeks. Kan iemand anders jouw doolhof ontcijferen en 
oplossen? 
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Het onderwerp ……………………………………………………………………………………………………………………… 
 
De subgroepen ……………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Het totaal  ……………………. 
 
De informatie per subgroep 
 

subgroep 
    

aantal 
    

percentage 
    

graden 
    

 
 
Verschillende mogelijkheden 
 
 
 

 
  

 3 Cirkeldiagram met percentages 

3. Bedenk zelf een cirkeldiagram met vier subgroepen. 

 



© Briljant Onderwijs    30 

 
 

 deelbaar door … 

deelbaar door 9  2 3 4 5 6 8 9 10 

2.524 v t i w e d r z 

4.851 s e n t e f r t 

51.115 d v t e i c h w 

532.802 n e t v g i z d 

103.080 t a g i t c s h 

 
 
Welk woord vind je?  
 
Vierentachtig 
 
Waardoor is dit deelbaar? Door 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 of 10?  
 
84 is deelbaar door 2, 3, 4 en 6 
 
 

 
 
 
Wat is het eerste getal boven de 10.000 dat niet deelbaar is door 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 of 10? 
 
10.001 
 
 
Welk getal dat deelbaar is door 3 en 5 kun je maken met alleen maar nullen en achten? 
 
8.880. 8 + 8 + 8 =24, dat is deelbaar door 3. En de 0 aan het eind zorgt dat het deelbaar is door 5. 
 
 
Wat is het kleinste getal dat deelbaar is door 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 en 10? 
10 x 9 x 4 =360. Want: Het moet een veelvoud zijn van 10 (dan is ook het deelbaar door 2 en 5). En 
het moet een veelvoud zijn van 9 (dan is het ook deelbaar door 3). Deelbaar door 2 en 3 betekent dat 
het ook deelbaar is door 6. Tot slot moet het deelbaar zijn door 8, dus ook door 4 en 2. 
Je kunt het controleren met een priemontbinding: 360 = 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 5  

 4 Deelbaar door 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 en 10 

4A. Zijn de getallen deelbaar door 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 en 10? Kleur die vakjes en maak een woord 
van de letters. 

4B. Beantwoord de vragen. 
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Lesweek 24 
 
Je herhaalt: oneven magisch vierkant ontwerpen – hexomino – rekenen met pi – huis 

tekenen met twee verdwijnpunten – vergelijkingen met haakjes – reeksen met 

raadselachtige patronen – negatieve en positieve getallen vermenigvuldigen 

 
 

30 39 48 1 10 19 28 

38 47 7 9 18 27 29 

46 6 8 17 26 35 37 

5 14 16 25 34 36 45 

13 15 24 33 42 44 4 

21 23 32 41 43 3 12 

22 31 40 49 2 11 20 
 
Wat is het magische getal? 175 
 

 

  

 1 Oneven magisch vierkant ontwerpen 

1. Maak een magisch vierkant zoals in de video: 1 omhoog - 1 naar rechts. En als daar al een 
getal staat,  ga je terug naar het laatst ingevulde hokje en plaatst het nieuwe getal daaronder.  

 

 2 Hexomino 

2. Van welke 11 hexomino’s kun je een kubus vouwen? Omcirkel deze uitslagen. 
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  straal     =      7  cm 
  diameter  =     14  cm 
  omtrek  =     14 x 3,14 = 43,96 cm 

   oppervlakte =     7 x 7 x 3,14 = 153,86 cm2 
 
 

straal     =     20 : 2 = 10 cm 

diameter  =     62,8: 3,14= 20 cm 
  omtrek  =     62,8  cm  

   oppervlakte =     10 x 10 x 3,14 = 314 cm2 
 
 

straal     =     615,44: 3,14 = 196.  196 = 14 cm 

diameter  =     14 x 2 = 28 cm 
  omtrek  =     28 x 3,14 = 87,92 cm 

   oppervlakte =     615,44 cm2   
 

 
 

    
Antwoordvoorbeelden: 

    
 
  

 3 Rekenen met pi 

3. Gebruik pi bij het berekenen van de sommen. Je mag een rekenmachine gebruiken.  

 4 Huis tekenen met twee verdwijnpunten 

4. Teken een huis met twee verdwijnpunten. Het huis mag voor of onder de horizon staan. 
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Voorbeeld: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 5 Vergelijkingen met haakjes 

5. Los de vergelijkingen op.  

15a - 11= 8 x (a + 3) + 7  

15a - 11 = 8a + 8 x 3 + 7  

15a - 11 = 8a + 24 + 7  

15a - 11 = 8a + 31  

15a = 8a + 42  

7a = 42 

a = 6 

 

15 (a + 4) = 31a - 20 

15a + 15 x 4 = 31a - 20  

15a + 60 = 31a - 20  

15a + 80 = 31 a  

80 = 16a 

a = 5 

 

 

57 x (a - 2)= 45a + 42 

57a - 57 x 2 = 45a + 42  

57a - 114 = 45a + 42  

57a = 45a + 156  

12a = 156 

a = 13 

 

111a + 513 = 114 x (a + 4)  

111a + 513 = 114a + 114 x 4 

111a + 513 = 114a + 456  

111a + 57 = 114a  

57 = 3a 

a = 19  
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? 
 
 

 
 

   

 
 A B C D 

 
 

 
? 

 
 

 

   

 
 A B C D 

 

 

? 
 
 

 
   

 
 A B C D 

 

? 
 
 

 
   

 
 A B C D 

 

 
 

 
2 

 
6 

 
18 

 
22 

 
66 

 
70 

 
210 

 
214 

steeds +4, x3 

 

 
5 

 
10 

 
7 

 
14 

 
11 

 
22 

 
19 

 
38 

steeds x2, -3 
 

 
1 

 
2 

 
3 

 
6 

 
8 

 
16 

 
19 

 
38 

 
42 

 
84 

 
89 

x2, +1, x2, +2, x2, +3, x2, +4, x2, +5 
 

 6 Reeksen met raadselachtige patronen 

6A. Ontdek het patroon en maak de reeks af. 

6B. Getallenreeksen: ontdek het patroon en maak de reeks af. 
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-12  x  3 =  -36   4 x  -23 = -92 
 
 
 
-5  x -16 =  80   -8 x -11 =  88 
 
  
 
… x  … = -75   … x … = -64 
(bedenk zelf)      (bedenk zelf) 
 
 
 

- … x  … = - …   - … x - … = … 
(bedenk zelf)      (bedenk zelf) 
 

 
 
 

                      
                      

 7 Negatieve en positieve getallen vermenigvuldigen 

7. Maak de keersommen. Je mag de getallenlijn gebruiken. Of denk aan de denkbeeldige 
vloeistof waaruit je warme of koude blokjes bij doet of uithaalt.  


